

Отзыв на автореферат диссертации

Анисимовой Татьяны Владимировны на тему:

«Тихонравовский хронограф и ранние русские исторические компиляции: источники и методы исследования», представленную на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 –Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Докторская диссертация Т. В. Анисимовой выполнена на актуальную в научном и практическом отношении тему и посвящена изучению становления древнерусской хронографии и степени самостоятельности первых древнерусских авторов в создании ранних исторических компиляций. В историографии этот вопрос остается дискуссионным. Часть ученых и сейчас склоняется к версии болгарского происхождения славянского перевода Хроники Георгия Амартола и созданной в XIII в. Толковой Палеи. Главными их аргументами в пользу болгарского происхождения этих памятников является наличие многочисленных «болгаризмов» и тезис о невозможности столь высокого уровня подготовки древнерусских книжников в XI-XIII вв. Другие исследователи придерживаются противоположной точки зрения, объясняя «болгаризмы» взаимопроникновением южнославянского и русского языков в процессе создания книжных памятников Древней Руси. Как на одну из причин незавершенности современной научной концепции становления древнерусской хронографии автор диссертации указывает на недостаточную полноту ее источниковедческой базы.

В трудах А. А. Шахматова, В. М. Истриной, В. М. Успенского, О. В. Творогова и других исследователей выявлены многие источники ранних русских летописей и хронографов, Толковой Палеи: византийских хроник, библейских книг, иудейских апокрифов. Это позволило ученым вплотную приблизиться к выяснению причин соответствий библейских частей древнерусских хронографов. Т. В. Анисимова впервые вводит в научный оборот ключевые для изучения источников ранних русских компиляций хронографы: недостаточно исследованный Тихонравовский хронограф и совершенно неизвестный Погодинский.

Автором диссертации привлечены также для изучения более пятидесяти рукописных книг XI-XVII вв. из всех крупнейших хранилищ Москвы и Санкт-Петербурга, а также из БАН Литвы в Вильнюсе. Такая широкая источниковедческая база помогла уточнить взаимоотношения между библейскими частями древнерусских хронографов и «Повести временных лет».

Особая ценность работы состоит в реконструкции не дошедших до нас архетипов древнерусских хронографов и конкретизация их состава и взаимосвязей как между собой, так и с сохранившимися древнерусскими хронографами и «Повестью временных лет». Выводы автора носят не гипотетический, а верифицированный характер. Благодаря новаторской методике изучения и комплексному применению археографических и источниковедческих методов автору удалось доказать существование трех категорий

архетипов древнерусских хронографов. Главный вывод проведенного исследования: ранние исторические компиляции составлялись силами самих древнерусских книжников. Автор поставила также точку в многолетней научной дискуссии о происхождении Толковой Палеи и доказала русское происхождение памятника.

В конце автореферата представлен обширный список публикаций по теме диссертации, в том числе и в ведущих научных изданиях. Проведенная работа – результат многолетнего исследования древнерусской исторической книжности.

Представленный автореферат адекватно отражает содержание докторской диссертации, соответствующей требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук, а ее автор – Татьяна Владимировна Анисимова-достойна присвоения ей искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5 Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Кандидат исторических наук,  
ведущий специалист Российского Государственного  
архива древних актов

С. И. Хазанова

Контактные данные моб.7 916 532 1704

e-mail.hazanovasi@mail.ru

Российский Государственный архив древних актов

Большая Пироговская, 17



е. Н. Н.  
кадрами:  
от Ганы  
— 2025 г.